
CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO DISTRITO FEDERAL 

ATA DA 49ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

 

Ao décimo terceiro dia do mês de dezembro de dois mil e vinte três, às 9 horas, ocorreu a 49ª reunião extraordinária 

do Conselho de Recursos Hídricos do Distrito Federal – CRH/DF, realizada de forma presencial, no Auditório 

Humberto Ludovico, na Adasa, Estação Rodoferroviária de Brasília, Ala Norte, Térreo, Brasília/DF, atendendo à 

convocação do Secretário de Estado de Meio Ambiente e Proteção Animal do Distrito Federal – SEMA/DF, 

GUTEMBERG GOMES, que foi representado pelo primeiro suplente GLAUCO AMORIM DA CRUZ/SEMA-DF, que 

presidiu a reunião. Fizeram-se presentes os conselheiros: GLAUCO AMORIM DA CRUZ/SEMA-DF; MARICLEIDE MAIA 

SAID/SEMA-DF; FLÁVIA LOUZEIRO DE AGUIAR SANTIAGO/SEAGRI-DF; BRUNO SIGMARINGA SEIXAS/CACI-DF; 

RENATA MACHADO MONGIN/IBRAM-DF; WENDEL VANDERLEI LOPES/ADASA; ÉRICA YOSHIDA DE FREITAS/ADASA; 

VLADIMIR PUNTEL/CAESB; JOÃO BATISTA COSTA CRUZ/CEB; GUILHERME AMÂNCIO LOULY CAMPOS/SR-DF; 

ANTÔNIO CARLOS DE ARAÚJO NAVARRO/FIBRA-DF; RAQUEL BROSTEL/ABES-DF; SÉRGIO KOIDE/UNB; CARLO 

RENAN CÁCERES DE BRITES/CBH PARANAÍBA-DF. Os conselheiros JONAS BESSA DE PAULA/SSP-DF; LINEU NEIVA 

RODRIGUES/EMBRAPA; MARIA EMÍLIA BORGES ALVES/EMBRAPA; HENRIQUE LLACER ROIG/UNB e PATRÍCIA VALLS 

E SILVA/CBH MARANHÃO-DF justificaram as ausências. Participaram como ouvintes: TITAN DE LIMA/SEMA-DF; 

GIOVANNA PEREIRA/ADASA; TARCILA GENEROSO/CAESB; LÍGIA VIVEIROS/CAESB; JULIANA PINHEIRO 

GOMES/ADASA; ANCHIETA COIMBRA/SEMA-DF; AMANDA DE OLIVEIRA TODESCHINI/ADASA; IVANIZE NERY/SEMA-

DF e MÔNICA CALTABIANO EICHLER/ADASA que elaborou a ata. O Presidente solicitou a verificação do quórum e 

declarou aberta a sessão em segunda chamada, às 9h, cumprimentando a todos, agradecendo a presença dos 

Conselheiros e justificando a ausência do Secretário Gutemberg Gomes. Promoveu a leitura da pauta e passou a 

palavra ao Conselheiro Wendel Lopes/ADASA, que auxiliado pela servidora da Adasa, Giovanna Pereira, apresentou 

o Relatório Anual de Certificação PROCOMITÊS – Certificação 2022/DF.  O Sr. Wendel salientou pontos relevantes 

do relatório como o cumprimento das metas e seus indicadores e frisou que a não implementação da cobrança 

pelo uso de recursos hídricos foi fator de não obtenção de pontos no programa PROCOMITÊS. Comentou sobre a 

necessidade de o CRH/DF retomar a discussão sobre o tema e deliberar a questão, e que esse é o tema mais crítico 

dentre os tratados pelos Comitês de Bacia do DF. Seguiu com a apresentação. Informou que os recursos advindos 

do programa PROCOMITÊS foi utilizado para a contratação de instituição para prestar apoio administrativo aos 

Comitês de Bacia do DF. Apresentou o quadro síntese referente ao cumprimento das metas do programa; o 

respectivo parecer técnico da CTPA; o extrato da conta até 31/12/2022. Finalizada a apresentação, o Conselheiro 

Antonio Carlos Navarro/FIBRA-DF questionou o motivo da não implementação da cobrança. O Sr. Wendel informou 

que a implementação está na pauta do CRH/DF e falta muito pouco para sua efetivação. O Conselheiro Glauco 

Amorim/SEMA informou que o CRH-DF irá trabalhar para a aprovação da implementação da cobrança de forma 

prioritária e passou a palavra para a Sra. Giovanna Pereira/ADASA, que leu, integralmente, a minuta de Resolução 

do CRH/DF aprovando o Relatório Anual de Certificação PROCOMITÊS – Certificação 2022/DF. A Resolução foi 

submetida à aprovação e aprovada por unanimidade pelos Conselheiros presentes, após correção do nome da 

Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Proteção Animal, solicitada pela Conselheira Maricleide Maia Said/SEMA-

DF. Passou-se para o segundo item da pauta, a apresentação das atividades da CTPA, feita pela Presidente da 

mesma, Conselheira Raquel Brostel/ABES-DF. A Sra. Raquel iniciou a fala agradecendo a Conselheira Maricleide 

pelo apoio prestado à CTPA e por todo o trabalho realizado junto ao CRH/DF. Iniciou a apresentação ressaltando a 

relevância de dois documentos analisados no âmbito da CTPA que tratam das diretrizes gerais para a outorga, com 

prazo estimado de conclusão até julho/2024; e das diretrizes gerais sobre a cobrança, com prazo estimado de 

conclusão em 2 ou 3 reuniões da CTPA, comunicando que este último documento será analisado de forma 

prioritária em 2024. Seguiu a apresentação informando o acompanhamento da CTPA quanto aos programas e 

resoluções tratados pelo CRH/DF; as metas federativas do Programa PROGESTÃO; salientou que as questões 

relacionadas aos temas: Agência de Bacia; Planos de Bacia; Sistema de Informações sobre Recursos Hídricos; 

Cobrança; Infraestrutura Hídrica e Fundo de Recursos Hídricos, precisam avançar no âmbito do CRH/DF. Sugeriu o 

encaminhamento, para a pauta do CRH/DF, das propostas feitas pela Adasa e pela CTPA relativas ao Plano 

Plurianual de Aplicação dos Recursos Financeiros do PROGESTÃO; do entendimento da CTPA de que a decisão de 



uso dos recursos financeiros oriundos do PROCOMITÊS deve ser pactuada entre o órgão gestor e os Comitês de 

Bacia do DF. Ressaltou a importância de maior comprometimento dos Entes do Sistema (ADASA, SEMA, IBRAM, 

CBHs e CRH/DF) quanto ao Plano de Capacitação e sugeriu que fosse criada uma equipe fixa entre os entes, que 

ficasse responsável pela capacitação. Comentou sobre a importância de um acompanhamento mais refinado, por 

parte do CRH/DF e dos CBHs, sobre o apoio administrativo prestado aos Comitês, pela empresa contratada ABHA. 

Ressaltou, como ponto crítico em relação ao tema enquadramento, a dificuldade de integração entre SIRH/SISDIA 

e a participação da Adasa. Enfatizou a importância da disponibilização dos dados da CAESB para o sistema. Informou 

sobre os trabalhos realizados pelos grupos de trabalhos de Qualidade da Água; Agrotóxicos e Integração e os 

respectivos desafios enfrentados por eles. Cobrou da Adasa a elaboração do Relatório Anual consolidado contendo 

os resultados do SIRH-DF. Sugeriu, ao CRH/DF, como encaminhamentos, a continuidade dos trabalhos para a 

atualização da Resolução de Enquadramento, com definição de novos prazos para a execução, após discussões com 

as instituições responsáveis; CTPA apresentar a minuta de Resolução na próxima reunião do CRH/DF; e solicitar à 

Adasa o cumprimento das ações não executadas (incisos II e III da Resolução CRH/DF nº 02/2021). A Conselheira 

Flávia Louzeiro/SEAGRI informou que a SEAGRI apresentará, na próxima reunião do GT, alguns dados sobre 

agrotóxicos. A Sra. Raquel comentou sobre a dificuldade da SEMA em avançar nos trabalhos sobre a Resolução de 

atualização das bases hidrográficas do DF. Seguiu apresentando a agenda de temas prioritários para o CRH/DF 

definida em 2022 no âmbito da CTPA. Enfatizou como temas com muito alta prioridade a Implementação das 

Agências de Bacia ou Entidades Delegatárias; os Planos de Bacia; o SIRH-DF; a Implementação da Cobrança pelo 

Uso dos Recursos Hídricos; o acompanhamento e revisão do Enquadramento. Ressaltou a relevância do tema 

Aperfeiçoamento do Sistema de Outorga e Fiscalização, classificado como sendo de alta prioridade. Alertou sobre 

a importância do envolvimento do CRH/DF na implementação da agenda proposta, agradeceu e finalizou a 

apresentação. O Conselheiro Glauco Amorim/SEMA parabenizou a Sra. Raquel pela apresentação e a condução dos 

trabalhos, como presidente da CTPA. Informou que as sugestões serão acolhidas pelo CRH/DF. Passou a palavra ao 

Conselheiro Navarro/FIBRA-DF que parabenizou a Sra. Raquel pela apresentação e comentou sobre a importância 

do SIRH na questão da construção de indicadores. O Sr. Titan de Lima/SEMA salientou a questão do impacto que 

poderá ser causado sobre o Fundo Estadual de Meio Ambiente a partir da criação do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos. Sugeriu o encaminhamento do material apresentado pela Sra. Raquel à diretoria da SEMA. O Conselheiro 

Wendel Lopes/ADASA comentou que o recurso repassado à empresa que presta apoio aos comitês oriundo do 

programa PROCOMITÊS foi de R$130.000,00, e que esse valor é bem inferior ao valor que a Adasa paga à instituição. 

Informou ainda que a Adasa tem apoiado ações dos Comitês, na medida do possível, mas que demandas de última 

hora não são atendidas em função do pouco tempo para se tomar as providências necessárias e para o atendimento 

das exigências impostas aos órgãos públicos quanto aos gastos envolvidos. O Conselheiro Carlo Renan/CBH 

Paranaíba-DF parabenizou a Sra. Raquel pela apresentação e comentou que os Comitês têm dificuldades em evoluir 

nas suas ações em função da cobrança não estar implementada no DF. Comentou que falta cooperação entre os 

órgãos públicos para a integração das informações sobre os recursos hídricos, uma vez que existe tecnologia 

disponível. Salientou a importância de articulação entre CRH/DF e CONAM/DF na questão do tema afeto ao GT 

Qualidade da Água; solicitou que a Adasa apresente o Relatório Anual consolidado contendo os resultados do SIRH-

DF; comentou sobre a necessidade da revisão do enquadramento do DF considerar o enquadramento das bacias 

nacionais. O Conselheiro Glauco Amorim/SEMA informou que o CRH/DF irá trabalhar para promover as articulações 

necessárias entre os órgãos para a integração das informações no SIRH/DF. Passou a palavra ao Sr. Sérgio 

Koide/UnB que destacou a inércia do CRH/DF nos últimos anos e ressaltou os trabalhos da CTPA na priorização dos 

temas para embasar as atividades do CRH/DF, nos próximos anos. Comentou sobre uma possível crise hídrica e a 

necessidade de o CRH/DF avaliar a questão. A Conselheira Maricleide/SEMA parabenizou a Sra. Raquel pela 

apresentação e enfatizou a necessidade da apresentação do Relatório Analítico das Águas pela Adasa. A Sra. Juliana 

Gomes/ADASA informou que a Adasa tem a intenção de contratar uma consultoria para elaboração do relatório. A 

Conselheira Maricleide/SEMA solicitou que a Secretaria Executiva do CRH/DF disponibilize aos Conselheiros a 

apresentação da Sra. Raquel/CTPA. O Presidente da mesa, Conselheiro Glauco/SEMA, agradeceu às manifestações 

dos Conselheiros e passou para o próximo item da pauta, submetendo a proposta de cronograma de reuniões 

ordinárias do CRH/DF para 2024 à apreciação. A proposta de reuniões ordinárias (RO) nas datas de 28/02/2024 (45ª 

RO); 29/05/2024 (46ª RO); 28/08/2024 (47ª RO); 27/11/2024 (48ª RO) foi aprovada por unanimidade. O Sr. Glauco 



reiterou o compromisso da SEMA/DF, em tratar de forma prioritária, a implantação da base hidrográfica do DF, 

bem como o compromisso relacionado à integração das plataformas para divulgação dos dados do SIRH. Informou 

que a respeito de recursos financeiros, existe uma proposta conjunta entre CBHs, Caesb, Adasa e SEMA para captar 

recursos para aplicação em bacias prioritárias. O Conselheiro Carlo Renan/CBH Paranaíba-DF informou que os 

Comitês participaram de uma reunião sobre mudanças climáticas e alertou para a necessidade de se dobrar a 

atenção sobre os recursos hídricos nos próximos anos. Concluídas as participações e finalizada a pauta, o 

Conselheiro Glauco/SEMA agradeceu a presença de todos, desejou um ano excelente a todos com pautas 

importantes a serem exploradas e declarou a reunião encerrada. 

 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

     GLAUCO AMORIM DA CRUZ/SEMA-DF                                                            MARICLEIDE MAIA SAID/SEMA-DF 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

 FLÁVIA LOUZEIRO DE AGUIAR/SEAGRI-DF                                                        BRUNO SIGMARINGA SEIXAS/CACI-DF 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

     RENATA MACHADO MONGIN/IBRAM-DF                                                                   WENDEL LOPES/ADASA 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

     ÉRICA YOSHIDA DE FREITAS/ADASA                                                                        VLADIMIR PUNTEL/CAESB 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

        JOÃO BATISTA COSTA CRUZ/CEB                                                        GUILHERME AMÂNCIO LOULY CAMPOS/SR-DF 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

   ANTÔNIO CARLOS NAVARRO/FIBRA-DF                                                    RAQUEL DE CARVALHO BROSTEL/ABES-DF 

 

___________________________________                                                    ______________________________________ 

                     SÉRGIO KOIDE/UnB                                                                             CARLO RENAN/CBH PARANAÍBA-DF 

 

 

 


